

2025年4月28日 星期一 今日4版 总第2305期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

三部门部署开展第五个“民法典宣传月”活动

新华社北京4月27日电 记者27日从司法部获悉,今年5月是第五个“民法典宣传月”,为推动民法典宣传活动深入开展,中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发《2025年“民法典宣传月”工作方案》,部署开展相关工作。

方案要求,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,广泛开展“民法典进企业”活动,全面提高企业诚信守法经营意识和能力,助力企业防范化解风险、依法维护

自身合法权益,为促进经济高质量发展营造良好法治环境。

方案强调,要突出学习宣传习近平法治思想;深入学习宣传民法典,重点学习宣传平等、自愿、公平、诚信等基本原则,以及坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、追究侵权责任等基本要求和相关规定;深入宣传优化营商环境、知识产权保护和科技创新、构建和谐劳动关系、中国企业在“走出去”等与企业生产经营密切相关的法律法规。

「两高」发布司法解释降低商标标识犯罪、假冒专利罪等入罪门槛

硬核护薪,石空法庭一碗水端平

本报记者 李娜



优化法治化营商环境在宁夏

次,解决群众劳动争议纠纷23起,发现矛盾纠纷48起,妥善处置化解32起。

同时,针对案件审理中发现的合同瑕疵,石空法庭及时释法说理、予以警示。如果在调解、审理中,发现纠纷高发的企业,则点对点指导,帮助整改。

减少劳资纠纷,不仅要引导企业规范用工,农民工也要提高法律意识。石空法庭多次联合人社、税务、园区、工信等相关部门深入企业一线,召开企业负责人、工会组织、职工代表座谈会,提升其法治意识。

高效化解,跑出解纷“加速度”

“农民工的薪资不能等也等不起,讨薪案件必须把效率提上去、成本降下来。以前我们单打独斗力量有限,现在我们与司法局、人社局、工会、劳动仲裁等单位联动,形成合力,质效大幅提升。”石空法庭书记员田龙说。

效流转,让劳动纠纷化解跑出“加速度”。

示范调解,实现“一案示范,多案共赢”

“我同意撤诉,感谢法官们如此用心,帮我找回缺失的工龄。”4月16日,某化工企业退休职工李某和刚刚退休的同事如释重负。

原来,李某因达到退休年龄于2024年8月离职,后发现自己2010年1月入职,但公司直到2011年12月才开始为其缴纳社保,由于社保缴纳年限不够,李某不能正常领取退休金。李某和有类似情况的几位同事向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁,但因超过法定仲裁时效以及主体不适格被驳回。2025年2月,李某诉至法院,要求确认自己2010年1月至2011年12月与公司存在劳动关系。

办理该案时,王虎刚和调解员调查发现还有批量案件即将涌入法庭,对案件细节抽丝剥茧,全面厘清工资凭证后,制定“示范调解+履行”的解纷策略:通过诉讼程序启动多元解纷机制。先行调解李某案件,以该类案的成功调解、及时履行,带动促进其他案件顺利化解。

调解当天,李某的8名同事也来到法庭。参照标准,统一裁定,在李某的案件成功调解结案后,其他案件也都顺利调解成功。

为加大知识产权刑事司法保护力度,更好服务保障经济社会高质量发展,最高人民法院、最高人民检察院4月24日对外发布关于办理侵犯知识产权刑事案件适用法律若干问题的解释。

司法解释共31条,具体分为商标犯罪、假冒专利罪、著作权犯罪、商业秘密犯罪等相关规定和知识产权犯罪共性问题的规定五部分。

“当前知识产权领域侵权易发多发现象仍一定程度存在,犯罪行为呈现新型化、复杂化、高技术化等特点,社会各界创新创作主体对加强知识产权刑事保护的需求日益强烈。”最高法副院长陶凯元说。

坚持依法严格保护,让受害者权益得以挽回,让侵权者付出更重代价。

降低入罪标准——司法解释根据实际降低了商标标识犯罪以及假冒专利罪、销售侵权复制品罪的入罪标准。例如,对于销售侵权复制品罪,将“违法所得数额较大”的入罪标准由“十万元”修改为“五万元”。

增加入罪情形——将“销售金额”“货值金额”“销售复制件数量”等规定为销售侵权复制品罪的入罪情形;为依法严惩多次侵权、长期侵权,针对二年内受过刑事处罚或者行政处罚后再次实施侵权的情形降低入罪数额标准。

规定从重处罚条款——重点打击社会危害性和主观恶意较大的以侵犯知识产权为业,在特殊时期假冒特殊商品、服务注册商标的行为以及没有悔罪表现的拒不交出违法所得等情形。

提高罚金适用上限——将原有司法解释中的“罚金数额一般在违法所得数额的一倍以上五倍以下”修改为“一倍以上十倍以下”,提高罚金刑适用上限。

在商业秘密定罪量刑方面,最高法民三庭庭长李剑介绍,司法解释明确侵犯商业秘密罪“情节严重”的入罪标准,即造成损失数额或者违法所得数额“三十万元以上”。二年内因侵犯商业秘密受过刑事处罚或者行政处罚后再次实施的,数额降低为“十万元以上”。(下转02版)

2025年全区行政执法监督工作方案出炉 15项重点工作举措全面提升工作质效

层综合行政执法改革工作。围绕提升行政执法质量三年行动做实“三持续”,持续做好行政执法人员培训和行政执法证件管理;严格落实行政执法各项规章制度,持续规范行政执法方式和程序;持续总结提升,解决存在问题,做好提升行政执法质量三年行动的终期评估。

围绕严格规范涉企行政检查做细“三提

升”,梳理行政执法主体、涉企行政检查事项,制定并备案年度涉企行政检查计划和行政执法检查裁量权基准,不断提升涉企行政检查规范化水平;严格落实“双随机、一公开”制度,深化“综合查一次”,不断提升涉企行政检查统筹实施;推行“亮码”企业执法检查,接受企业对检查行为的评价反馈,不断提升行政检查透明度。围

绕常态化监督抓好“三加强”,综合运用8种监督手段加强行政执法监督能力建设;常态化征集行政执法监督典型案例加强示范指导;改造升级监督平台加强执法监督数字化赋能。围绕规范涉企行政执法专项行动集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法,禁止办案与利益挂钩。

我区交警发布五一交通安全出行指引

重点高速公路收费站、服务区、景区周边道路容易出现车辆缓行甚至阶段性、区域性拥堵。

据预测,4月30日下午交通流量开始逐渐增加,当日19时和5月1日11时左右车流量达到峰值,随后逐步下降。交通流主要为返银回家和以银川为中心向外扩散,行程3至5天的中长途出游相对集中,届时进出银川主要收费站(银川东、银川南、贺兰山路)以及青银、福银和京藏高速公路部分路段,可能出现短时排队缓行情况。

假期高位时段将出现在5月2日至4日每天9时至11时、17时至20时。车流高峰早晚集中,车流量增速放缓,午后及夜间明显下降,但路网仍将持续高位运行,部分重点路段可能出现缓行。交通流以区内中短途景点旅游、城郊踏青、探亲访友、朋友聚会等自驾出行为主,各城市重点热门旅游景区、主要高速收费站周边道路以及福银、京藏、青银高速公路分路段交通流量仍将较大。5月5日14时至22时,全区高速公路及主要城市收费站将迎来返程峰值,17时前后达到最高峰,主要高速

收费站周边道路车流集中,将较长时间处于大流量运行状态,部分重点路段可能出现阶段性缓行,假期结束后车流量将逐渐恢复正常。

自治区公安厅交通管理局有关负责人综合道路通行和车流量建议,从银川往返西安方向的车辆优先选择银百高速,往返固原彭阳方向的车辆优先选择银昆高速,往返中卫方向的车辆可优先选择乌玛高速。以上路段为新建高速,车流量较小,不仅避开可能出现的拥堵,还可缩短通行里程。

直击银川整治非法营运

本报记者 李毓璇

“您好,我们是银川市交通运输综合执法支队执法人员,请问您与这位驾驶员认识吗?”4月25日10时许,在银川河东国际机场二楼到达层,银川市交通运输综合执法支队根据预警信息拦截一辆宁A号牌车辆后,执法人员询问后排乘客。

“不认识。”经询问,该车乘客与驾驶员殷某并不相识,是通过网络平台约的车,从灵武市宁东镇到机场,车费80元。虽然殷某办理了驾驶员从业资格证,但车辆未取得《网络预约出租汽车运输证》,其驾驶私家车从事营运属于非法营运,被依法查处。

当日,银川市交通运输综合执法支队执

法一大队、灵武市交通运输综合执法大队联合公安交管部门,在银川河东国际机场对非法营运车辆、不合规网约车展开查处行动。

据银川市交通运输综合执法支队执

法一大队副大队长吴青云介绍,今年以来,银川市交通运输综合执法支队会同公安交管部门,延长执法时间,加大巡查力度,在机场、车站、景区、校园、大型社区周边等区域维持打击非法营运高压态势,共查扣非法营运车辆303辆,驱离疑似非法营运车辆80余辆。同时,针对网约车平台公司违规派单行为落实一案双罚和专项约谈机制,清退不合规网约车230多辆。(下转02版)



4月25日,在宁夏宁东清大国华环境资源有限公司,银川市中级人民法院联合自治区高级人民法院、灵武市人民法院对400余件侵权商品进行集中无害化销毁,强化知识产权司法保护力度,严厉打击知识产权侵权行为,维护公平竞争秩序与消费者合法权益,提升社会公众的知识产权保护意识。

此次集中销毁的400余件商品,均是近年来银川法院审结并已生效的知识产权案件中被判侵权、符合销毁条件的商品,与人民群众的工作生活息息相关,主要包括酒类、食品、五金洁具、日用百货、家纺制品、数码产品等,涉及大量“五粮液”“剑南春”“欧派”“好太太”“潜水艇”“六神”“超级飞侠”等著名品牌的仿冒商品。集中销毁活动坚持绿色无害化处理原则,委托专业处理机构,根据不同侵权商品的特性,分别采取机械碾压、填埋、焚烧等方式,坚决杜绝侵权商品再次流通。

本报记者 郑芳芳 通讯员 李玉叶 摄

总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

宁夏法报社 办挂失 声公告 咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



4月24日,宁夏银川女子强制隔离戒毒所邀请宁夏书画研究院、宁夏书法家协会的老师进入场所,开展“书画文化进警营,翰墨丹青润警心”主题活动,为戒毒场所注入浓郁的文化气息。

本报记者 马涛 摄

我在现场

宁夏消防上门服务敬老院

本报记者 苏克龙

为做好养老机构消防安全服务指导工作,解决养老机构消防安全隐患,自治区消防救援总队、银川市消防救援支队、灵武市消防救援大队组成联合指导服务组,主动走进各养老机构开展上门指导服务。4月25日,记者跟随指导服务组来到灵武市中心敬老院。

“这里有一个呼吸器马上过期了,要赶紧更换……”在敬老院住宿楼二楼消防器材室,灵武市消防救援大队大队长张斌发现有一台过滤式呼吸器快过期了,建议敬老院更换。随后,张斌又发现消防栓内的卷式水带有细微裂痕,也建议敬老院更换。

“小裂痕不漏水,不影响出水吧?”敬老院负责人问张斌。“小裂痕现在不漏水,一旦加大水压就会瞬间撕裂,不但会大量漏水,还会影响救援速度。”张斌说,“原来是这样,我们马上更换。”听完张斌的话,敬老院负责人表示立即整改。随后,指导服务组又查验了器材室其他消防器材,发现均完好有效。

“疏散通道西侧窗户要贴上疏散窗口标识,方便紧急情况下破窗救人。”在住宿楼三楼,张斌指着最西侧一扇窗户向敬老院负责人建议。

“两侧无导轨,而且窗布中间已破裂,无法阻挡烟雾……顶棚内的电气线路怎么没穿管敷设?这些都是消防安全隐患。”

“两侧无导轨,而且窗布中间已破裂,无法阻挡烟雾……顶棚内的电气线路怎么没穿管敷设?这些都是消防安全隐患。”

(下转02版)



宁夏法报社
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号